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MARIA DOGARU 

Cu prilejul celui de-al XXII-lea Congres internaţional de ştiinţe heraldice şi 
genealogice (Ottawa, 18-23 august 1996), prima manifestare de acest fel 
desfăşurată pe pământ american, în capitala Canadei s-a organizat o originală 
expoziţie de heraldică. 

Au fost invitate şi au organizat stand propriu şase ţări, respectiv Mexic, 
România, Olanda, Slovacia, Ungaria şi Thailanda1. Deşi nu a avut stand, era 
prezentă şi heraldica ţării gazdă, reprezentată în multiple forme. 

Inaugurarea expoziţiei a avut loc în ziua de 12 iunie 1996, în prezenţa oficia
lităţilor (miniştri, primarul oraşului, reprezentanţi ai Ministerului de Externe 
canadian, ai unor instituţii de cultură din Canada), ambasadorilor şi ataşaţilor 
culturali ai diferitelor state şi a unui numeros public. 

La organizarea standului României au contribuit: Ministerul Afacerilor 
Externe, Arhivele Naţionale ale României, Facultatea de Arhivistică din cadrul 
Academiei de Poliţie „Alexandru Ioan Cuza", Monetăria Statului, Institutul de 
Tehnică de Calcul, Biblioteca Academiei Române şi Societatea Comercială „Urania". 

În cuvântul său inaugural, primarul oraşului Ottawa, dna Jacquelin 
Holzman, a subliniat legătura firească între această manifestare şi tema Con
gresului internaţional (,,Heraldica şi genealogia dincolo de hotare"), faptul că 
expoziţia constituie o nouă formă de afirmare a identităţii spirituale a fiecărui 
popor şi, totodată, de evidenţiere a permanentei interferenţe a ariilor de cultură în 
lume. 

S-au vizitat, pe rând, cele şase standuri ilustrând evoluţia unor aspecte ale 
simboltsUcH ţarilor participante la expoziţie. Otkialităţile, ca şi publicul, au privit 
cu admiraţie standul românesc, fiind în mod deosebit atraşi de frumuseţea 
hrisoavelor de cancelarie şi de vechimea izvoarelor prezentate. Pentru a se da 
fiecărei ţări prilejul de a-şi prezenta mai detaliat expoziţia, s-au fixat „zile 
naţionale", în cadrul cărora s-au relevat aspecte ale istoriei şi civilizaţiei poporului 
respectiv. 

Standul românesc, conceput iniţial ca o expoziţie complexă, a fost gândit 
astfel încât să acopere o tematică largă (preheraldica, evoluţia fenomenului 
heraldic românesc în epoca feudală, însemnele oficiale româneşti în epoca 
modernă, Unirea Principatelor şi heraldica naţională, stema României între 

t S-a hotă.rât ca în fiecare an alte 6 ţări să fie prezente, prin expoziţii de acest fel, în holul 
primăriei din Ottawa. 
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1866-1947, însemnele oficiale româneşti în perioada regimului totalitarist, 
heraldica actuală a României, stemele districtuale româneşti, stemele orăşeneşti, 
blazoanele de familie, simbolurile desemnând instituţiile, heraldica - expresie a 
colaborării internaţionale). 

Sigiliul cu stema unită a Ţărilor Române 
(Moldova, Radu Mihnea vv., 1616) 

Stema Ţării Româneşti din vremea 
lui Matei Basarab 

Exponatele, pregătite, desigur, din ţară, au fost variate din punctul de 
vedere al genului, vechimii şi provenienţei. Un rol important l-au avut facsimilele 
de pe documentele de cancelarie, care, prin registrul problematic şi mai ales prin 
frumuseţea miniaturilor conservate, ilustrau istoria şi civilizaţia poporului român. 
Nu au lipsit tratatul din 1368 (privilegiul comercial dat de Vladislav, domnul Ţării 
Româneşti, braşovenilor), uricul domnului Moldovei, Roman Muşat, din 30 
martie 1392, tratatul încheiat între Vlăduţ, voievodul Ţării Româneşti, şi locuitorii 
din Braşov şi Ţara Bârsei, datat 1511, document cosigilat, ce poartă sigiliul fiului 
de domn, prins cu şnur tricolor etc. Pe lângă documentele de arhivă, expoziţia a 
cuprins facsimile şi mulaje sigilare, medalii, insigne, fanioane, steaguri, plachete, 
decoraţii, izvoare monetare, obiecte de porţelan, sau ceramică având încrustate 
diferite simboluri. Au reţinut atenţia în mod deosebit medaliile Vlad Basarab 
(Ţepeş) şi Alexandru cel Mare, ambele realizate la Bucureşti (în cadrul 
Monetăriei Statului, din iniţiativa şi cu cheltuiala dlui Dominik Nicol, cetăţean 
american de origine română). Având legendele în limba engleză, aceste medalii au 
fost trimise marilor muzee din lume, însoţite de un text explicativ în care este 
subliniat rolul personalităţii căreia îi era dedicată medalia, prilej de a face 
cunoscute realităţile istorice româneşti. 
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Stema principelui Transilvaniei . 
Gheorghe Rakoczi al II-lea(1650) 
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Stema imprimată pe Codicele civil 
al Principatului Moldovei (1816-1817) 

Un exponat din domeniul medalisticii contemporane româneşti, admirat de 
vizitatorii expoziţiei de la Ottawa, îl omagia pe descoperitorul Americii (Cristofor 
Columb), şi consta în bronzul lucrat de cunoscutul modelator Vasile Gabor, cu 
prilejul expoziţiei internaţionale de la Sevilla - expoziţie ce a marcat aniversarea a 
500 de ani de la descoperirea lumii noi. 

O categorie de exponate expresive aparţine ceramicii, sticlăriei şi 
porţelanului. Printre cele mai interesante menţionăm: aplica de porţelan, 
ornamentată cu o ghirlandă de trandafiri şi având imprimată stema municipiului 
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Reghin, ceaşca de cafea cu farfurioară şi tavă purtând blazonul judeţului Arad, 
platoul înfăţişând principalele monumente istorice din municipiul Câmpulung şi 
simbolurile heraldice care îl definesc. Alături de acestea s-au aflat unele vase 
având încrustate steme de municipii şi oraşe, un breloc înfăţişând vechea stemă a 
Lipovei etc. 

Din domeniul phaleristicii româneşti contemporane au fost expuse ordinul 
„Mihai Viteazul" veteran, Crucea comemorativă a celui de-al doilea război 
mondial etc. Fanioanele expuse desemnau municipiile Bucureşti, Giurgiu, Bacău, 
ca şi unele judeţe. 

Deşi nu s-au putut etala toate exponatele pregătite (spaţiul a fost limitat), 
standul românesc organizat în holul primăriei Ottawa a fost suficient de bogat 
pentru a răspunde unor cerinţe, cum sunt: 1) de a reflecta îndelungata istorie a 
poporului român şi obiectivele sale majore - lupta pentru unitate şi independenţă; 
2) de a demonstra complexitatea fenomenului heraldic românesc; 3) de a proba 
puterea de creativitate a băştinaşilor acestor locuri; 4) de a dovedi faptul că 
dintotdeauna Ţările Române s-au înscris în ariile de civilizaţie europeană. 

* 

În Canada, parcă mai mult ca oriundel heraldica este strâns legată de 
societate, ea constituind o latură a vieţii civice. In viziunea heraldiştilor canadieni, 
arta şi ştiinţa heraldică au rezonante profunde în psihicul uman, întrucât ele 
„onorează tradiţia şi celebrează viata în continuitatea ei". Heraldica oferă 
societăţii „un mijloc de a proclama, prin simboluri tradiţionale, identitatea 
individuală şi colectivă"2. 

Canada este una dintre ţările care conservă două ·mari tradiţii heraldice: cea 
a autohtonilor şi cea a imigranţilor veniţi din toate părţile globului pământesc. 
Deşi nu se cunoaşte cu precizie originea totemurilor şi emblemelor clanurilor 
primilor locuitori din Canada, se ştie astăzi că ele există de mii de ani şi reprezintă 
un mod de evocare a elementelor esenţiale ale organizării sociale ca şi a credinţei 
acestor oameni, iar conservarea şi transmiterea lor s-au făcut în mod original, 
conform unor tradiţii ancestrale3. 

Heraldica de tradiţie europeană a pătruns în Canada o dată cu primii explo
ratori francezi şi englezi, Ia sfârşitul veacului al XV-iea şi începutul secolului 
al XVI-Iea4. În mod frecvent, noii veniţi, pentru a defini posesiunile de pământ 
dobândite, arborau simbolul ţării lor de origine. 

Se poate spune, deci, că heraldica canadiană îşi are originile, în mare parte, 
în afara frontierelor, provine de Ia naţiuni, societăţi din alte ţări, sau îşi trage 
izvorul de la diferite familii din Europa ori de pe alte continente. 

Abia la începutul veacului al XVII-iea apar primele embleme alcătuite 
special pentru coloniile canadiene, ca o concesiune din partea suveranilor sau a 
organismelor existente în ţările de origine. Astfel, în 1625 Scoţia elaborează, pentru 
posesiunea sa numită „Noua Scoţie"5, un simbol aparte, iar în 1638 „College of 
Arms" de la Londra atribuie un însemn pentru colonia sa numită „Terre-Neuve"; 
aşa vor proceda în continuare şi autorităţile franceze pentru „Nouvelle - France"6. 

2 .,L'Autorit~ Mraldique du Canada/ The Canadian Heraldic Authority", Rideau Hali. august 
1990, p. 1. 

3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
s John A. Stewart, The Arms of Nova Scotea, Glasgow, 1921. 
6 E. z. Massi-::otte, R. Roy, Annorial du Canada lranfais, Montreal, 1915-1918, 2 voi.; Aegidius 

Fauteux, Annorial du Canada lranfais, 2 voi .• manuscris conservat la Biblioteca municipală din Montreal. 
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După secolul al XVIII-iea, în Canada s-au creat noi însemne 7, de cele mai 
multe ori la baza acestora aflându-se castorul8 şi frunza de arţar. În epoca mai 
nouă, atât provinciile, cât şi instituţiile şi-au alcătuit reprezentări heraldice proprii 
(unele dintre cele primite anterior anului 1914 du:eă 1980 au fost modificate, 
pentru a se evidenţia „noul lor statut politic") ... In 1945, s-a produs prima 
concedare de steme pentru oraşe, iar în anii care au urmat activitatea în acest 
domeniu se intensifică, sunt confirmate blazoanele multor colectivităţi, inclusiv ale 
marilor oraşe şi capitale, ale instituţiilor9 şi ale unor particulari10. În secolul XX, 
heraldica canadiană se îmbogăţeşte ca urmare a introducerii, de către emigranţii 
din Asia, a unor simboluri legate de patria de provenienţă şi de familiile lor. 

Heraldica a devenit astfel o realitate cotidiană. Toate aceste simboluri erau 
însă emise de autoritatea heraldică din Londra, 11rmare firească a faptului că şeful 
statului canadian este regina Marii Britanii11 • 1n 1988, regina Elisabeta a II-a a 
transferat Guvernatorului general al Canadei12 dreptul de a conceda armoarii. 
Pentru a se asigura „acestei magnifice forme de artă" un caracter naţional şi 
pentru a o face accesibilă tuturor, s-a constituit Autoritatea heraldică, organism de 
specialitate instituit pe lângă Biroul Guvernatorului general. Formarea acestui 
organism răspundea unor cerinţe exprese, respectiv de a se evidenţia rolul pe care 
îl are heraldica în promovarea identităţii canadiene, ca şi pentru a releva istoria, 
geografia ţării şi aspiraţiile ei de viitor. Autoritatea heraldică canadiană a devenit 
organismul naţional abilitat să concedeze steme diferitelor instituţii, societăţi şi 
persoanelor particulare. Obiectul major al noii instituţii îl reprezintă conservarea 
simbolisticii autohtonilor şi a grupelor etnice ale ţării, fapt pentru care trebuia să 
înregistreze sutele de simboluri istorice şi artistice de valoare naţională care 
compun patrimoniul heraldic canadian. Cât priveşte locul în ansamblul instituţional, 
Autoritatea heraldică este subordonată direct Guvernatorului general şi are în 

7 Swan Conrad, Canada: Symbols of Sovereignty, Toronto, 1977. 
8 Printre cele mai reprezentative simboluri preluate de la băştinaşi (indieni), menţionăm 

castorul, atribuit în 1991 naţiunii Huronne-Wendat, şi bizonul, blazonul selectat pentru a desemna 
naţiunea Siksika (provincia Albena). 

9 The Arms, Flags and Floral Emblems of Canada. Les armoiries, drapeaux et emb/emes 
floraux du Canada, Ottawa, 1967. 

10 E. M. Chadwick, Ontarian Families, Toronto. 1894; 1892, 2 voi.; G~rard Brassard, Annorial 
des e\eques du Canada, Montreal, 1940; Danul Cogn~. Patricia Kennedy, Lasting impressions seals ia 
our histor.v/1,es sceaux. empreintes de norre histoire, National Archives of Canada/, ArchivH 
nationales du Canada, 1991. 

11 Statul canadian modern îşi are începutul în aşa-zisul Act al Americii de Nord Britanice, 
din 1 iulie 1867 (Legea Constitu\ională din 1867), când se constituie Confederaţia canadiană, fiind 
condusă de un Senat, o Cameră a Comunelor şi un guvern unic, cu statut de dominion. Forma de stat 
este monarhia constituţională. şeful statului fiind regina Marii Britanii, reprezentată de un 
Guvernator general. 

Regimul politic a evoluat în această ţară astfel încât s-a trecut de la monarhia absolutistă la 
monarhia constituţională modernă, unde „monarhul domneşte, dar nu guvernează". Suverana 
personifică naţiunea, ea este un simbol al unităţii şi autorităţii pentru toţi canadienii şi depozitara 
puterii democratice. După 1926 (Declaraţia Balfour), Guvernatorul general a încetat să reprezinte 
Guvernul britanic, devenind reprezentantul personal al suveranei în Canada. Această modificare a 
fost confirmată prin Statutul de la Westminster, din 1931. Puterile conferite reginei au fost remise 
treptat Guvernatorului general. până la 1947. Regina este şeful statului, însă Guvernatorul general, 
în calitate de reprezentant personal al Majestăţii sale. primeşte onorurile şi puterile rezervate unui şef 
de stat. 

12 Acesta era şi membru al Consiliului privat al reginei pentru Canada. cancelarul şef al 
Ordinului Canadei, cancelar şi comandor al Ordinului „Meritul militar", unul dintre consilierii juridici 
ai Majestăţii sale, Guvernator general şi comandantul şef (al armatei) Canadei. 
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compunere următoarele funcţii: 1. cancelarul de arme, care este totodată 
secretarul Guvernatorului general; 2. vicecancelarul de arme - funcţie ce-i 
revine subsecretarului Guvernatorului general; 3. heraldul-şef al Canadei, 
care este, în acelaşi timp, consilier principal şi şef al Direcţiei heraldică din 
cadrul Cancelariei (cea de-a doua Direcţie este însărcinată cu regimul 
distincţiilor onorifice). Direcţia heraldică este deservită de următorii 
funcţionari: ,,heraldul Athabascka" (având ca atribuţii elaborarea politicii şi a 
programului naţional al autorităţii); ,,heraldul Laurent" (care se îngrijeşte de 
armorialul general şi de păstrarea tiparului sigilar al autorităţii) şi „heraldul 
Fraser", primul artist al autorităţii. Persoanele învestite cu aceste funcţii îi 
consultă, când este necesar, pe înalţii funcţionari de la diferite ministere şi 
organisme federale, din cadrul unor societăţi şi asociaţii, colaborând în 
vederea elaborării noului sistem heraldic menit a răspunde necesităţilor 
tuturor canadienilor13. Autoritatea heraldică are următoarele sarcini: 
1. concedarea noilor armerii; 2. înregistrarea noilor steme ca şi a blazoanelor, 
drapelelor şi insignelor existente; 3. înregistrarea simbolurilor autohtonilor; 
4. înregistrarea insignelor, drapelelor şi a altor simboluri militare ale Forţelor 
canadiene; 5. conservarea informaţiilor genealogice care pot asigura 
transmiterea armoariilor descendenţilor; 6. să răspundă cererilor vizând 
utilizarea blazoanelor; 7. să asigure consultaţii de specialitate pentru 
heraldişti şi pentru producătorii obiectelor manufacturiere cu caracter 
heraldic; 8. să organizeze şi să participe la ceremoniile naţionale şi regionale 
de conferire a blazoanelor. 

Documentele create de funcţionarii Autorităţii heraldice din Canada 
sunt păstrate cu grijă în Arhiva sa şi pentru fiecare aviz de concesiune se 
publică o înştiinţare în „Gazette du Canada". O importanţă deosebită o are 
Armorialul general al Canadei (repertoriul cumulativ) care conservă, prin 
imagini şi prin scris, concesionările şi înregistrările de steme, insigne şi 
drapele. 

Se constituie separat dosare pentru înregistrarea genealogiilor care 
servesc ca probă celor care solicită un blazon bazat pe descendenţa de la un 
prim titular. În ceea ce priveşte heraldica civilă, Autoritatea respectă 
principiul conform căruia fiecare persoană poate să posede însemn distinctiv, 
ceea ce presupune crearea a numeroase versiuni, astfel încât să se distingă 
diferiţii membri ai familiei şi succesiunea generaţiilor. Subliniem faptul că 
Autoritatea ca structură instituţională şi fiecare funcţionar al său sunt 
desemnaţi printr-o stemă aparte. Toate cele de mai sus probează faptul că 
astăzi în Canada stemele, insignele, drapelele şi alte embleme heraldice sunt 
mărci de autoritate, de proprietate şi individualitate. Ele evocă istoria, 
geografia acestei ţări, îi relevă personalitatea şi aspiraţiile. 

Simbolurile folosite în heraldica ţării au o valoare permanentă, ele constituie 
,,o formă de artă unică" şi „o marcă de onoare" accesibilă tuturor. 

13 Heraldry in Canada/L 'art heraldique au Canada, Public Archives of Canada/, Archives 
Publiques du Canada. Ottawa, 1969. 
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Stema actuală a Canadei 
este conformă descrierii cuprinse 
în proclamaţia regală din 21 
noiembrie 1921, cu unele modi
ficări ulterioare. În ansamblu, 
compoziţia este complexă. Con
form cerinţelor şi normelor 
heraldice, ea însumează: 1. scutul, 
cu mobilele adecvate istoriei şi 
specificului local; 2. timbrul; 
3. sprijinitorii; 4. deviza; 5. em
blemele florale. 

1. Scutul desemnând na
ţiunea canadiană este partajat în 
două printr-o linie orizontală 
·(tăiat); partea superio!!_ră este, la 
rându-i, scartelată. In primul 
cartier sunt redaţi, pe fond roşu, 
trei leoparzi de aur suprapuşi; în 
cartierul doi, pe aur, un leu roşu şi 
opt flori de crin de aceeaşi 
culoare; în următoarea partiţiune, 
pe azur, o harfă de aur cu coarde 
de argint, iar în ultimul cartier, tot 
pe albastru, trei flori de crin de 
aur dispuse 2.1. 

Figurile heraldice descrise mai sus sunt simbolurile originale ale celor patru 
grupări etnice de bază ce au fondat poporul canadian. Astfel, cei trei leoparzi de 
aur pe fond roşu îi desemnează pe englezi, iar cea mai veche utilizare, cunoscută, a 
acestei reprezentări datează din perioada cruciadelor, când Richard Inimă de Leu 
purta un scut roşu cu trei leoparzi de aur14. Leul roşu, însoţit de flori de crin, în 
câmp de aur, îi reprezintă pe scoţieni; leul Scoţiei este cunoscut din timpul lui 
Guillaume, supranumit „leul"; însemnul a fost folosit şi de fiul său, Alexandru 
al III-iea, sub care Scoţia şi-a dobândit independenţa. Mobilele heraldice din cel 
de-al treilea cartier {harfa cu coarde de argint) îi amintesc pe irlandezi; însemnul 
este legat de fosta „Tara" - capitala religioasă a Irlandei, cântată de Thomas 
Moore. În fine, florile de crin de aur, plasate pe albastru, sunt însemnul grupului 
etnic francez. Floarea de crin a fost cel mai vechi simbol al regalităţii franceze15 şi 
unul dintre cele mai vechi simboluri folosite în Canada. În 24 iulie 1534, când 
Jacque Cartier a debarcat la Gaspe, el a înfipt în pământ o cruce pe care a fixat 
blazonul regal francez. 

În partea inferioară a scutului, pe fond de argint, sunt reprezentate trei 
frunze de arţar, roşii, dispuse pe o singură tijă, simbol de origine locală menit a 
aminti naţiunea canadiană. în ansamblul său. 

14 Janes Evans John, Medieval heraldry, Cardiff. 1943; HS. London AR Wagner. Hera/dry, 
Londra, 1970. 

1s Manin Dalas, Le role du sceau dans la naissance du systeme heraldique Capetien jusqu'au 
milieu du XIVC siecle, .,Revue fran~ise d'Mraldique et de sigillographie", nr. 54-59 (1984-1989). 
p.154-160. 
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2. Timbrul stemei cuprinde cască. lambrechini şi creştetul. Casca, ce 
timbrează scutul, înfăţişată barată şi privită din faţă, este drapată în dreapta şi în 
stânga de lambrechini, formaţi din frunze de culoare roşie şi argint (cromatica 
naţională canadiană). In vârful reprezentării se află un leopard de aur ţinând în 
laba dreaptă o frunză de arţar roşie. Semnificând, în ansamblu, bravura şi curajul, 
leopardul duce cu gândul la suveranitatea Canadei. Elementele descrise mai sus 
sunt surmontate de o coroană imperială, însemn menit a atesta în limbaj heraldic 
faptul că ţara pe care o individualizează are ca şef al statului un suveran (regina 
Elisabeta a II-a a Marii Britanii)16. 

3. Cât priveşte suporţii, constatăm în dreapta un leu, limbat roşu, ţinând o 
)ancie de arginţ cu vârful ascuţit, de aur, susţinând drapelul regal al uniunii 
(uniunea Jack). In stânga, un licorn de argint, cu cornul, coama şi copitele de aur, 
purtând un colier prins de un lanţ (colierul are forma unei coroane alcătuite din 
cruci şi flori de crin) şi ţinând o !ancie pe care este ataşat drapelul Franţei 
regaliste. Mesajul compoziţiei descrise mai sus este îmbogăţit de două devize, una 
este plasată într-o bordură roşie ce înconjoară scutul (DESIDERANTES 
MELIOREM PATRIAM), introdusă în armele Canadei cu acordul Majestăţii sale 
Regina în iulie 199417. Cea de a doua deviză, plasată pe o eşarfă de azur cu 
bordură roşie - prezentă în stema din 1921 -, A MARI USQUE AD MARE -
transpune un verset din Biblie, face aluzie la legătura dintre civilizaţii. 

Urmând tradiţia, la baza compoziţiei au fost plasate simbolurile florale 
respectiv trandafirul englezesc (izvorul său se află în istoria evului mediu, Henric 
al Iii-lea - căsătorindu-se cu Eleonora de Provence, trandafirul, simbolul acestei 
provincii, a devenit emblema florală a Angliei; din această roză de aur s-au născut 
trandafirii roşii ai Casei de Lancester şi trandafirul alb al Casei de York). 

Ciulinul Scoţiei aminteşte legenda conform căreia danezii care veneau să 
cucerească Scoţia s-au înţepat în ciulini şi ţipând de durere i-au alertat pe 
apărători. 

Trifoiul irlandez este legat tot printr-o legendă de momentul introducerii 
creştinismului în Irlanda. Sf. Petru folosea trifoiul pentru a ilustra trinitatea. 
Floarea de crin, după adoptarea ei de către regii din Franţa, a devenit şi emblema 
Franţei creştine. În secolele al XIII-iea şi al XIV-iea trei petale de crin simbolizau 
credinţa, înţelepciunea şi cavalerismul, ori trinitatea. 

Compoziţia descrisă mai sus, vorbind în limbaj codificat de suveranitatea 
Canadei, se însumează în patrimoniul său de spiritualitate naţională. Armeriile 
Canadei sunt folosite pentru a se individualiza autoritatea guvernului federal, fiind 
plasate pe edificii, gravate în sigiliile oficiale, încrustate pe monede, imprimate pe 
actele oficiale (paşapoarte, proclamaţii. publicaţii), ca şi pe diferitele embleme ale 
instituţiilor canadiene. Legi speciale asigură protecţia stemei de orice utilizare 
comercială. Spaţiul nu ne permite să ne oprim şi asupra altor simboluri canadiene, 
deşi numărul şi varietatea lor ne îmbie să o facem. 

Nu putem încheia fără a sublinia faptul că în ansamblul însemnelor 
canadiene întâlnim şi unele reprezentări care îşi au izvorul în heraldica 
românească. Unele dintre acestea aparţin comunităţilor româneşti ce se află în 
această ţară, altele îi individualizează pe unii cetăţeni canadieni de origine 
română. Aceştia, stabilindu-se în Canada, s-au căsătorit, iar în stemele acordate de 
Autoritatea heraldică au fost cuprinse, pe lângă figurile heraldice atestând noul 

16 Vezi şi Statele lumii de la A la Z. Mică enciclopedie, Bucureşti, Editura Ştiin\ificli şi 
Enciclopedică, 1975. p. 70-71. 

17 „L'Autoritt heraldique du Canada", 1990. 
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lor mod de viaţă, şi elemente provenind din simbolistica ţării de origine18. 
Remarcăm, în acest sens, chiar blazonul excelenţei sale Ramon John Hnatyshyn, 
cel <ie-al 24-lea Guvernator general al Canadei. În stema acestuia, publicată în 
199t,, se cuprind: scut tăiat; în partea superioară, pe fond albastru, un leppard de 
aur încoronat ţinând în laba dreaptă superioară o frunză de arţar roşie. 1n partea 
inferioară, pe aur, un alt leopard ţinând în laba dreaptă o inimă roşie. Scutul este 
timbrat de o cască de Ia care cad lambrechini cu faţa de azur şi căptuşeală de aur; 
în creştet un leu roşu ce ţine în laba dreaptă superioară o balanţă de aur cu 
talgerele în echilibru. Leul poartă pe fiecare umăr câte o frunză de arţar de argint. 
Suporţii scutului sunt: în dreapta un cerb, redat cromatic albastru şi aur, care 
poartă la gât un medalion rotund, în stânga un bovideu în aceeaşi cromatică, 
purtând la gât un medalion roşu înfăţişând în centru un trident. La baza 
reprezentării sunt redate păduri, lanuri de grâu şi ape curgătoare. 

Fiecare element din compoziţia descrisă are o anume semnificaţie. Fondul 
albastru al primului câmp ca şi însemnul purtat de bovideu sunt vechile simboluri 
ale Ucrainei, locul de origine al Excelenţei sale. Leopardul atestă funcţiile înalte 
pe care le-a îndeplinit, posesorul: membru î,n consiliul privat al reiinei pentn~ 
Canada, cancelar şi şef al ordtnulut Canadei, Guvernator general (al 24-lea) şt 
comandant şef al armatei. Al doilea leopard se inspiră din armele Danemarcei, 
ţara de origine a părinţilor soţiei sale. Leul plasat în creştet este preluat din 
simbolurile provinciei Saskatchewan, unde familia Hnatyshyn era stabilită. Cele 
două frunze de arţar, de argint, plasate pe umerii leului, le reprezintă pe cele două 
fiice ale cuplului. Balanţa justiţiei aminteşte profesiunea Excelenţei sale (aceea de 
jurist)19. Cerbul, pădurea şi spicele fac parte din fauna şi flora specifică provinciei 
Saskatchewan. Medalionul de la gâtul cerbului este insigna Camerei comunelor 
din Canada. Bovideul din stânga scutului este, de fapt, o aluzie la capul de bour, 
herbul Bucovinei, provincie în care au trăit părinţii Excelenţei sale, însemn ce îşi 
are izvorul în heraldica tradiţională a Moldovei. 

18 Printre acestea se află şi blazonul dnei Paula Vachon. din Otawa. 
19 „Heraldry in Canada/L'H~raldique au Canada". 1966. (publicaţie oficială a Societăţii de 

heraldică din Canada), 
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